

新闻南京

24小时读者热线

96060

新闻爆料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

民生为本 民利至上

义务巡逻员变身“时间银行”首富

兆园社区设7家“时间银行”,最多一笔“存款”达3000多小时

你把钱存入银行,1年、2年或者5年后你能拿回更多的钱;南京兆园社区居民把时间也存入银行,10年、20年甚至50年后可以再取出来,而且收回的时间更多。

昨天是兆园社区“时间银行”成立3周年的日子,记者发现这里的业务红红火火,储户已经有1800人,而银行的总储备时间也达到了2万小时。

“首富”已储存3000多小时

56岁的退伍军人姚品海——时间银行的“首富”,从2005年开始“存时间”以来,他的“存折”上已经密密麻麻记满了储存记录,并创下了累计3000多小时的最高纪录。

“之所以想到加入银行,是因为有一次我女儿的复读机坏了,正着急的时候,社区主任给我推荐了时间银行里有一个会修家电的储户,很快就修好了复读机,人家不收钱只存时间。”自从那次以后,姚品海觉得自己也应该存点时间在银行里。

自打加入时间银行后,姚品海每天晚上都带着小喇叭和手电筒坚持为社区义务巡逻两小时,有时还免费为居民修理自行车。三年下来,他成为时间银行里的“首富”,存储的服务时间已达3000多小时。

姚品海告诉记者,除了上学的女儿,和他一起生活的还有88岁的老母亲,去年母亲腿被撞了,行动不方便,他特别需要有女性储户的帮助,在社区主任的安排下,有好几名30岁以上的女储户轮流到家里为他母亲服务,帮老人洗头、洗澡。姚品海觉得,“在时间银行存时间挺好的,不出社区就能享受到别人



名词解释 时间银行

2005年8月18日,南京建邺区滨湖街道兆园社区成立首家“时间银行”,这里的“储户”只储存时间,每位储户都有一张“时间银行储蓄卡”,相当于银行存折,“存折”上写着储户姓名,以及某年某月某日

储户存入多少服务时间,某年某月某日储户取出多少服务时间。当“储蓄卡”上积累了时间,储户就能提取时间,获得他人的必要帮助。

服务项目包括小家电维修、自行车修理、理发、家教、

健康咨询、电脑维修、下水道疏通、家政服务、婴幼儿护理、护绿养绿、社区教育、心理咨询、法律援助等30多个,基本涵盖了社区居民需要的服务种类。目前,“时间银行”逐渐发展壮大,已设7家“分行”。

的服务,而自己也可以尽自己的能力去帮助别人。”

11岁小储户捶背存时间

“爷爷,我来帮你捶捶背吧!”“奶奶你眼睛不好,报纸上字太小,我来给你读吧!”11岁女孩小丽用捶背、读报、讲故事,在时间银行里储存服务时间。

小丽一出生就失去了妈妈,一直与身有残疾的父亲艰难度日。社区主任和社区居委会的6名社工主动承担起“妈妈”的职责。此后,小丽的生活、学习都由“妈妈”们悉心照料。小丽生病住院时,7位“妈妈”争相到医院探望护理。即将读5年级的小丽喜欢唱歌跳舞,但因为家境贫困,父亲没能力给她请电子琴老师。时间银行的储户徐老师知道后,就每个星期免费教小丽电子琴。学习上碰到一些不懂的问题,时间银行的大学生还会主动当她的家教。

支取了时间银行那么多的时间,小丽也想尽法子为自己储存时间,每次社区搞文艺活动,小丽总会发挥自己的特长,好好表演一番。每逢节假日,小丽还会到社区孤寡老人家帮助打扫卫生,谁家的老爷爷老奶奶腰酸疼了,她就会跑过去给他们

捶背,外加读报、讲故事,给老人们带去无尽的欢乐。

孤寡残疾老人尽管“取”

在时间银行的储户,通常都是有“存”有“取”,不过也有人例外,那就是那些年龄大的孤寡老人,或是生活无法自理的残疾人。记者了解到,为了照顾困难人群,兆园社区的孤寡老人、残疾人人都可以直接支取银行时间,不需要任何付出。

今年88岁的社区居民陈德华无儿无女,多年来一直独居,而她又患有严重的心脏病,一发病,生活都无法自理,这时都是由社区联系银行的储户,陪老人去医院看病,给老人买菜做饭。

时间长了,照顾她的服务固定落到了顾国琴等4个储户的身上,特别是顾国琴,多年如一日,细心照料老人的饮食起居。这些年来,顾国琴在红色的“存折”上存储的时间越积越多,而支取几乎为零。前两个月,顾国琴到上海走了一趟亲戚,家里没人照料,她很信任地把家里钥匙交给社区,由时间银行的储户定期到她家上门看看,打扫一下卫生。

顾国琴笑着告诉记者,其实在社区服务并不完全为了“存时间”。“大家都是邻

居啊,能帮的就帮,这也让社区工作人员腾出时间可以去干别的事情呀。”

3年开了7家“分行”

建邺区滨湖街道兆园社区时间银行成立3年了,时间银行“行长”、兆园社区主任王惠敏很自豪地告诉记者,这家以“存储爱心、支取快乐”为特色的时间银行从当初100个会员,发展到1800个储户,存储服务时间达2万小时。

在这些储户中,有教师、律师、水电工、电器修理工、理发师、学生、盲人按摩师等。居民们无论对他人的何种帮助,比如修理家电、看自行车、家政服务等等,都可以折算成时间存在时间银行账户上,还有一些老教师、退休医生等,发挥余热为居民免费上课,酬劳也折算成时间存在时间银行里。

一位居住在小区的退休教师形象地描绘了时间银行的优点:“这种方式最大的好处就是让‘时间’变成社区内的通货,这样就可以实现互助行为的有效结算。”

时间银行名气响了,滨湖街道3年间开了7间“分行”,还吸引了其他区居民赶来参加。江心洲88岁的骆中洋几乎每周都要来兆园为

居民们拔火罐、针灸、推拿按摩;家住迈皋桥的晓庄学院老师金英俊常常为社区的孩子做心理辅导……

政协委员建议:把“时间银行”纳入养老体系

既然有了成功的试点,是否可以将时间银行推广开来?中国农工民主党江苏省委的政协委员今年提出了“全方位扶持建立和完善养老服务事业体系的建议”,其中就把建立时间银行作为解决养老问题的一个手段。

截至2007年底,南京60岁以上户籍老年人口已达93万,社会养老事业的发展明显滞后于社会的需求。委员们建议,要建立和完善以居家养老为基础、以社区养老为依托的养老服务事业体系。为老年人特别是高龄、空巢、多病伤残以及白天无人照顾的老人,提供日托、陪伴、家政、送餐等日常生活服务,搭建社区养老服务平台。他们提议将“义工制度”和“时间银行”纳入养老服务事业体系,制定义务服务的相关制度,将这些义务工作者为社会服务的时间存在时间银行,等到这些人老了也可以享受到相同甚至更多时间的社会服务。

快报记者 项凤华 都怡文



找什么样的人接任规划局长

南京将以公推公选等方式选拔7个一把手职位,其中南京市规划局局长等职面向全国,就是想挑个有国际眼光和先进理念的人才。

素有“民间规划师”之称的盖星石听到这个消息后,连称“很好”,并提出自己的一些看法。他认为挑选规划局长是否能考虑找个“南京通”,当然找个“又国际又南京”那就更好了,“另外还有更重要的一点,就是规划局长要广开言路,开门规划,民主规划。”

推荐理由:不求最好,但求合适

推荐指数:★★★★★

推荐版面:B3

曹雪芹的家到底啥模样

你想知道曹雪芹的家是啥模样吗?下月底你就知道了,因为声明显赫的江宁织造府就要完工试开放了!

记者昨天独家探访了施工现场,揭秘四大看点。

推荐理由:新奇

推荐指数:★★★★★

推荐版面:B16

独家爆料
重奖:200元起
热线电话:96060

南京广电网络 www.njcatv.net

机顶盒,我要互动的!

互动电视——带给您最高视听享受的有线数字电视

互动电视机顶盒功能特点:

- 操作简单:只需普通数字电视全部功能;无须另外装“猫”;普通/互动电视一键切换
- 安装简便:直接连接有线电视线,无须穿墙打孔重新布线
- 图像清晰:全屏高清节目,不受带宽限制,画面清晰流畅
- 内容丰富:1万多小时节目在线,10万小时节目存量,大量免费节目每天更新,亮点点播
- 操作便捷:选台播放,快速快退;未看完的节目自动记忆,下次点播直接续看
- 节目零碎:错过的节目随时回看,再也不受时间束缚
- 经济实惠:0初装费,0月租;点播一次30小时内再点不收费;看电视、点电影、上网……一盒多用,超实惠!

南京广电网络9大营业厅均可办理 24小时客服热线:96296